

从《喜剧的本质》谈喜剧 当我们笑时，我们在笑什么



齐鲁文谭

记者 黄体军 济南报道

制造过程

谈到喜剧，自然离不开悲剧，那么何为喜剧？何为悲剧？它们之间存在何种关联？从古希腊哲学家亚里士多德起，人们就试图对此进行概括和定义，但不同的时代，不同的社会，人们给出的答案则是见仁见智，各有道理，又各有局限，直至今天仍是难以统一，无一种说法可以囊括其全部内涵。如“悲剧是将有价值的事物毁灭给人看”“喜剧是将没什么价值的事物撕破给人看”“悲剧主要是写主人公与现实之间不可调和的冲突及其悲惨的结局，它的主人公大都是人们理想、愿望的代表”“喜剧一般是以夸张的手法、巧妙的构思、诙谐的台词及对戏剧性格的刻画，嘲笑丑恶、滑稽的现象，肯定正常的人生和美好的理想”“喜剧的内核是悲剧”等等。

柏格森在《喜剧的本质》一书中，并没有急于给喜剧下定论，而是先将关注重点放在喜剧“制造的过程”，无论怎么定义喜剧，一个普遍的共识是“喜剧是笑的艺术”。

那么笑意味着什么？什么事物是可笑的？制造笑的方式有哪些？当我们笑时，我们的情感和智力处于什么状态？喜剧人物通常是什么人？喜剧和生活什么关系？喜剧能为我们带来什么？高级喜剧离生活远了还是更近了？柏格森试图从形式的喜剧性、动作的喜剧性、情境的喜剧性、语言的喜剧性、性格的喜剧性等方面，找到对喜剧本质的一种科学解释。

特别值得一提的是，书中对莫里哀喜剧故事和手法的总结及援引比比皆是，以证明作者自己的观点，读完此书会有两个突出的感觉：一，这是一本工具性颇强的书，手握这些“工具”如观照陈佩斯导演的《戏台》之类的喜剧，也许会让我们有一种似手中多了一把“庖丁解牛”之刀的感觉；二，

笑意味着什么？什么样的事物是可笑的？喜剧的本质是什么？高级喜剧应该是什么样的？法国哲学家、1927年诺贝尔文学奖获得者亨利·柏格森的《喜剧的本质》一书，对这些问题作了深刻而有趣的探讨，对于我们今天的喜剧创作仍不无启发。



与其说此书是柏格森创立的一套关于喜剧艺术的理论，我更倾向于把它看作柏格森对莫里哀喜剧研究的成果，这样也许更有助于减少理论对喜剧写作的某些干扰。

笑与喜剧

让我们回到《喜剧的本质》一书中，柏格森让我们注意的第一点是：唯独在人类的范畴内，才有喜剧。人类是一种会发笑的动物，同时也是一种会使人发笑的动物；如果有其他动物或无生命的物体也令人发笑，那只不过是因它们身上有某种和人类相似的东西，或者是人类在它们身上留下了什么印记。

此外，通常伴随着笑的是一种不动情状态，笑的最大敌人是情感，只有当你从别人的情感中跳脱出来时，你才会产生笑。如在一个跳舞的沙龙里，如果我们把耳朵捂上不去听音乐，那些跳舞的人就会瞬间变得可笑。所以柏格森认为，喜剧为了产生它的全部效果，要求我们必须有片刻的情感麻醉；喜剧只单纯诉诸智力。

还有，喜剧的笑必须是一群人的笑，是一种集体的笑，这种笑的背后总是隐藏着某种和实际上或想象中同笑的伙伴们的心照不宣，甚至可以说是同谋的东西。正所谓“在剧院里，观众越多，笑声就越大”。因此，为了理解笑，必须把它放在社会中，并从功用上确定它的社会作用，也就是说，笑必须回应集体生活的某些要求，它必须有社会意义。

柏格森因此认为，喜剧首先应该表达的是某种个人与社会的不适应性，喜剧越高级，越应该关注人和性格；而且喜剧越高级，越趋向于与生活混为一体。对此，我们是否可以作如下理解：因为喜剧离不开笑，高级喜剧同样需要笑，而且高级喜剧虽然含着更多有智慧有营养的幽默和讽刺的东西，但为了照顾更多的观众，有时也免不了夹杂粗俗的笑料。为什么？因为如果一部喜剧笑点太高，总是让人想半天才会笑，笑的人势必就少，甚至会出现冷场。我们当然不能说笑声越大，笑翻全场，才是最成功的喜剧，但至少不能说不笑是喜剧成功的标志。

自我纠正

那么笑料从何而来？当然是从各种人、各种生活中采集而来，因此喜剧必须尽可能地靠近大众生活。那么喜剧人物往往是什么人呢？当我们笑他时，我们实际上笑的是什么？还有，笑能解决什么问题呢？

柏格森举了这样一个例子：一个男人在街上跑，被绊了一跤，然后摔倒了，行人纷纷笑了。试想，如果他是走着走着，故意坐到一个地方休息，大家还会笑他吗？柏格森认为，无论是路上奔跑跌倒的人，还是生活中被现实绊倒的人，他们首先是些心不在焉的人。这种心不在焉反映的是身体、动作、性格的机械、僵硬、不自然、不和谐，从而与自然流动的灵活且完美的生命形态形成了某种对照。而笑则是一种防御性反应，是对这种机械、僵化、不自然的缺点的纠正。事实上，当我们笑剧中人时，也可能是在笑我们自己，因为剧中人的这些缺点在我们自己身上也可能或多或少、或明或暗地隐藏着，通过观看喜剧，通过笑，实际上相当于完成了对自己的一次校正和轻微的甚至略带刺痛感的惩戒。我们付出的代价只是笑，却赢得了一次从内在改善自己的机会，可以说这是一种相当安全的自我纠正。

关于喜剧的定义，学者伊夫·德拉日认为，“要使一件事物成为喜剧，因果之间必须存在不和谐”。柏格森则认为，要找到喜剧的本质不能止步于此，还必须找到导致这种不和谐产生喜剧效果的特殊原因，只有能够解释为什么在这种情况下社会会感到有必要作出反应时，才算真正找到了答案。因而他认为，喜剧的原因中必然存在某种对社会生活略微具有侵害性，并且是特定的侵害性的东西，因为社会通过某种带有防御性的反应表现了出来——一种带有些许恐惧意味的姿势。

此外，对我们颇有启发的是，柏格森还探讨了能够制造喜剧效果的多种手法，我们儿童时代玩过或见过的很多游戏像“弹簧魔鬼”“提线木偶”“雪球”等，就包含着这些手法，如重复、倒置、反转、误会、换位、系列干扰等，在莫里哀的喜剧里经常使用这类手法，在陈佩斯导演的《戏台》中，也使用了其中多种手法。

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

qilu 齐鲁农超

泰山黄精即食片

农超心意卡可用

甄选4年泰山黄精

限时特惠 ￥43.9 5g*15袋

净含量:160g(5g*32)

泰山黄精 即食片

仙余粮 泰山黄精

生日祝福
王女士，祝你生日快乐！

愿你的每一天都充满
无尽的欢笑与幸福！感谢
有你相伴，愿未来的每一
天都能与你携手走过！

小刘

家政服务

◆家政13793180410

金龄健康·山东济南养老服务

●国企品质，公办五星级养老机构。
●山东省民政厅首批“养老机构试用周”参与机构，现推出5天免费试住活动。
试住期间免床位费、护理费，餐费据实结算。

电话：0531-82805587、82805588

地址：济南市市中区望岳路3668号

精品资讯 订版电话
0531-85196199

商河宾馆3000 m² 出租

县城中心黄金地段，整租、分租
四层楼体，独立大院，土地房
屋产权证件齐全。

电话：15905312509

地址：商河县商中路333号

山东济南养老服务

中心

地址：济南市市中区望岳路3668号

山东济南养老服务

中心